

综合护理在帕金森病护理中的应用效果及对生活质量的影响观察

蒋凯旋

盱眙县人民医院神经内科 江苏淮安 211700

【摘要】目的 综合护理在帕金森病护理中的应用效果及对生活质量的影响观察。**方法** 帕金森病患者取样78例，入院时间2022年01月至2023年01月，随机分组实验组和对照组，每组39例患者，分别给予综合护理（实验组）和常规护理（对照组），观察生活质量改善情况。**结果** 认知和精神状态评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组各项评分均高于对照组， $P < 0.05$ ；生活质量评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 在帕金森病干预中应用综合护理，能够更加全面地提供护理保障，优化患者的生活质量，改善患者状态。

【关键词】 帕金森病；综合护理；应用效果；生活质量

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)01-107-02

帕金森疾病主要症状表现为患者不能自控地出现震颤，在活动时也会出现肌肉僵直的症状，并且在一定程度上还会影响患者的行走功能，在非运动的方面，由于感到焦虑会干扰睡眠质量，出现认知功能性障碍^[1]。需要针对帕金森疾病患者在有效药物控制治疗的基础上，优化护理的质量。

1 资料与方法

1.1 一般资料

实验时间：2022年01月至2023年01月，实验样本：78例帕金森病患者，随机划分为实验组和对照组，分别给予综合护理、常规护理。实验组：39例患者中包括男性23例、女性16例，年龄区间51-81岁，均值 (66.12 ± 7.56) 岁，帕金森病患病时间长度2-8年，平均 (4.59 ± 1.86) 年；对照组：39例患者中包括男性21例、女性18例，年龄区间52-82岁，均值 (66.79 ± 7.48) 岁，帕金森病患病时间长度2-8年，平均 (4.65 ± 1.78) 年。两组研究样本一般资料比较无显著差异($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组：帕金森病患者实施常规护理，给予患者药物控制性治疗指导，叮嘱患者按时按量服用药物，按时就医进行疾病复查，开展常规性的生理护理和心理护理。

实验组：综合护理优化，护理内容包括。（1）给予患者治疗环境优化，针对患者在病房环境内要确保环境卫生清洁，要有良好的空气质量，确保能够有充足的阳光，调节好病房

环境的温度和湿度，定期对患者机体清洁处理，病房环境内的卫生优化也是十分重要的，做好消毒清洁工作，主要目的是预防出现交叉感染现象^[2]。（2）实施心理护理，需要强化与患者之间的沟通交流，耐心进行了解患者的状态，解除患者心中的困惑，还需要善于倾听患者的想法，并且需要积极地鼓励患者，增强患者对于积极配合治疗的信心^[3]。（3）落实针对帕金森疾病患者实施的功能性锻炼，从活动认知以及语言能力方面实施实质性的训练指导，需要保障患者处于直立的坐姿状态，并且有效优化患者的走姿和步态，同时协助患者开展相关的日常生活训练，包括自我进行更衣洗漱，自我进行进食^[4]。

1.3 观察指标

（1）认知和精神状态，应用蒙特利尔的认知评估（MoCA）量表及精神状态（MMSE）检查量表评测，评分越高护理优化认知和精神状态效果越好；（2）生活质量，SF-36量表评定，评分越高表明生活质量水平越好。

1.4 统计学方法

SPSS21.0数据处理，计量资料 $(\bar{x} \pm s)$ ，t检验，用 $P < 0.05$ 表示有意义。

2 结果

2.1 认知和精神状态

认知和精神状态评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组各项评分均高于对照组， $P < 0.05$ 。

表1：认知和精神状态评分比较 $(\bar{x} \pm s, 分)$

组别	例数	MoCA		MMSE	
		护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	39	10.89±2.95	27.56±3.86	13.02±2.78	30.52±3.89
对照组	39	10.56±2.85	20.12±3.16	12.85±2.65	23.95±3.32
t	--	0.50	9.31	0.27	8.02
P	--	0.61	0.00	0.78	0.00

2.2 生活质量

生活质量评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。

表2：生活质量评分 $(\bar{x} \pm s, 分)$

组别	例数	护理前	护理后
实验组	39	78.59±5.62	91.42±3.26
对照组	39	77.95±5.86	86.52±5.16
t	--	0.49	5.01
P	--	0.62	0.00

3 讨论

帕金森疾病主要以老年群体为主，该种疾病在发展初期疾病比较隐匿，不容易确诊，呈现出进展性发展的特征，针对慢性疾病患者提升生活质量，是优化医疗服务标准^[5]。综合护理措施能够从较为全面的角度给予患者护理保障，其中包括心理护理、用药指导、环境护理、生活能力优化等方面，提供更为全面的护理改善。为患者实施护理之前，准确评估帕金森疾病患者的主要症状表现以及心理活动准确掌握的基础上，才能够实施个性化的护理方案，对患者及家属进行健康知识宣传培训，能够针对患者的心理状况实施心理

（下转第109页）

决以上问题^[5]。

结果显示，落实针灸配合优质护理后，患者疼痛评分更低、日常生活能力更高、护理满意率更高($p < 0.05$)。证明，在颈肩腰腿痛患者中，进行针灸配合优质护理，效果更好。具体而言，开展针灸治疗，可活血化瘀、消肿止痛，提高减轻疼痛的效果。配合优质护理，其中，落实健康教育。帮助患者认清病情，掌握自我护理技巧，积极配合针灸治疗；落实心理护理，减轻对针灸治疗的担忧。做好舒适护理，让患者减少病痛折磨，促使日常生活能力提高，让患者更满意^[6]。

综上所述，在颈肩腰腿痛患者中，进行针灸配合优质护理，效果更好。

参考文献

[1] 和秀丽, 金兴林, 郭健, 黄华. 经络推拿联合中频电

疗治疗颈肩腰腿痛的疗效及对患者致痛因子和睡眠质量的影响[J]. 河北中医, 2022, 44(12):2068-2072.

[2] 姚艺豪. 益气舒筋汤联合循经推拿对颈肩腰腿痛患者中医症候及功能恢复的影响[J]. 罕少疾病杂志, 2022, 29(12):92-93+109.

[3] 马晓静. 穴位温针灸法在老年颈肩腰腿痛患者中的临床效果观察[J]. 新疆中医药, 2022, 44(04):32-35.

[4] 张海华. 针灸联合局部正骨推拿对颈肩腰腿痛患者疼痛、腰屈曲活动度的影响[J]. 实用中西医结合临床, 2022, 22(10):27-29+39.

[5] 赵海荣. 颈肩腰腿痛保守治疗患者应用全程系统化护理的效果分析[J]. 黑龙江医学, 2020, 44(12):1758-1760.

[6] 张瑜. 基于循证支持的临床护理路径护理在颈肩腰腿痛患者中的应用效果[J]. 中国民康医学, 2020, 32(10):175-176.

表3: 研究护理满意度

组别	患者(例)	非常满意(例/%)	一般满意(例/%)	不满意(例/%)	非常不满意(例/%)	护理满意率(例/%)
普通组	44	20/45.45	14/31.82	2/4.55	8/18.18	34/77.27
针灸配合优质护理组	44	24/54.55	18/40.91	1/2.27	1/2.27	42/95.46
χ^2 值		--	--	--	--	6.1754
p值		--	--	--	--	0.0129

(上接第106页)

者心理、吞咽、语言等多方面训练入手，开展不同的功能训练，帮助患者消除担忧和恐慌的不良情绪，提高患者的康复情况，以达到促进机能早期康复的目的^[3]。

本次研究结果显示：护理干预后，相较于常规组而言，研究组患者的康复情况更为理想，并发症发生率明显较低，组间对比差异明显， $P < 0.05$ 。这充分说明早期综合康复护理有助于促进患者各项机能的早期康复。

由此可见，早期综合康复护理干预的有效实施可进一步提升脑出血患者的临床治疗效果，并改善其预后质量，值得广

泛使用与推广。

参考文献

[1] 黄家龙, 张月香. 早期综合康复护理在脑出血患者护理的应用效果及不良反应率分析[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2020, 7(10):145+147.

[2] 蔡小琴. 早期综合康复护理在脑出血患者护理的应用效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(A3):281-282.

[3] 卢淑娟, 欧秋燕. 早期综合康复护理对脑出血患者的影响[J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(02):174-176.

表2: 两组护理后的并发症发生情况对比[n (%)]

组别	肺部感染	压疮	关节痉挛	泌尿系统感染	并发症发生总率(%)
研究组(n=30)	0.00 (0/30)	0.00 (0/30)	10.00 (3/30)	3.33 (1/30)	13.33 (4/30)
常规组(n=30)	3.33 (1/30)	3.33 (1/30)	16.67 (5/30)	3.33 (1/30)	26.67 (8/30)
χ^2	5.128	5.128	1.143	0.000	6.452
P	0.024	0.024	0.285	1	0.011

(上接第107页)

优化，调节病房内的环境温度湿度，能够处于较为舒适的病房环境能够改善患者的生理状态，针对患者开展的功能性训练是优化患者运动功能的关键。

认知和精神状态评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组各项评分均高于对照组， $P < 0.05$ ；生活质量评分比较，护理前，没有显著差异，护理后，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，在帕金森病干预中应用综合护理，能够更加全面地提供护理保障，优化患者生理和心理状态。

参考文献

[1] 王河, 雷鸿雁, 崔润红, 等. 基于三维质量模式构建的帕金森病延续干预对患者自我管理及生活质量的影响[J]. 中

国当代医药, 2022, 29(34):97-100+107.

[2] 吕文静, 石莹, 王璇. 帕金森病患者认知功能与运动功能中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(22):23-27.

[3] 张隽敏, 郭丹, 王秋芳, 等. 希望理论护理干预+理性情绪行为疗法在老年帕金森病患者中的应用效果[J]. 慢性病学杂志, 2022, 23(11):1636-1638.

[4] 陈贊. 基于微信平台的健康指导对帕金森DBS术后居家照顾者照护负担及疲劳感的影响[J]. 护理实践与研究, 2022, 19(21):3246-3250.

[5] 祁小换, 石莹. 家属同步健康教育结合保护动机理论护理在帕金森病患者中的应用效果[J]. 中西医结合护理(中英文), 2022, 8(09):122-124.